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Uwaga: akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Przykladowa odpowiedz

Dobra literatura jest pomostem lgczgcym ludzi o roznych charakterach, poglgdach czy
wyznaniu oraz rozne narody/narody o roznych kulturach

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. —odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)
Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)
Przykladowa odpowiedz
e Cos, co staje sie prawdq, nie moze byc¢ oderwane od rzeczywistosci
o Co$ moze by¢ jednoczesnie okreslone jako klamstwo i jako prawda
e Literatura poprzez kreowanie roznych bohaterow i rzeczywistosci pozwala
czytelnikowi na oderwanie si¢ od codziennego Zycia.

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedZz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)
Przykladowe odpowiedzi
® Autor uzywa pojec zamiennie, poniewaz traktuje fikcje jako konstytutywng ceche
literatury.
e Autor uzywa w tytule pojecia fikcja, a rozwaza zalety literatury.

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)
Poprawna odpowiedz
TAK

TAK

NIE

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedZ poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepelna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 6. (0-3)

Przykladowa odpowiedz

Bohater — Rachela

Autor i tytul: Wesele Stanistawa Wyspianskiego

Przykladowe uzasadnienie:

Rachela to mitosniczka poezji i literatury, kreujaca si¢ na modernistyczng artystke. Na weselnej
uczcie rozmawia z gos¢mi (przede wszystkim z Poetg) na temat wartosci i funkcji poezji,
literatury i sztuki w zyciu czlowieka.

Uwaga.

e Uznaje si¢ odpowiedzi S. Wyspianski, Wyspianski. Nie uznaje si¢ pomytki w imieniu. Np.
Stefan Wyspianski.

o Jesli zdajqcy poprawnie podal bohatera i przykladowe uzupelnienie, a nie poda autora i
tvtutu, otrzymuje 2p. Jezeli nie podal bohatera, a podal tytul i autora oraz uzasadnienie,
otrzymuje (0 p. za cale zadanie.

Schemat punktowania

3 p. — poprawne podanie bohatera, autora i tytutu utworu oraz poprawne uzasadnienie,
2 p. — poprawne podanie bohatera, autora i tytulu utworu lub poprawne uzasadnienie.
1 p. — poprawne podanie bohatera i tytutu utworu.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-3)

Przykladowe odpowiedzi

Mario Vargas Llosa w ,,Pochwale czytania i fikcji literackiej” wskazuje na wazng role
literatury dla ksztaltowania czlowieka, jego rozwoju i ksztaltowania stosunku do Swiata.
Przekonuje, zZe literatura jest waznym elementem budowania porozumienia miedzy ludzmi,
pozwala na zmniejszanie roznic, oddziatuje pozytywnie na wzajemne relacje. Podkresla, ze
tworzenie i czytanie dziel literackich pozwala pokonywacé uptyw czasu i upadek wartosci.

Schemat punktowania

3 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogolnienia, streszczenie logicznie spdjne, wlasciwa liczba stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie
ALE zaburzenia dotyczace sposobu uogoélnienia LUB logicznej spojnosci streszezenia

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogolnienia ORAZ logicznej spojnosci streszczenia

0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

Przykladowa odpowiedz
e Ogien pelni w kulturze funkcje sakralng.
e Ogien peini w kulturze funkcje antropologiczng.
e Ogien jest zrodtem toposow i motywow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za niepoprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 9. (0-1)
Poprawna odpowiedz

1.— PRAWDA
2. —FALSZ
3.—FALSZ

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz niepoprawng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-2)

Przykladowa odpowiedz

a) — Gory wulkaniczne stanowity zrédto zagrozenia, poniewaz wybuchy wulkanow, ogien i
lawa niosty ze soba grozne pozary, zagrazaty ludziom i przyrodzie, wigc staroZytni Rzymianie
zanosili modty do bogéw, aby odsuna¢ zagrozenie.

— Gory wulkaniczne traktowane byty przez starozytnych jako zrodlo zagrozenia, poniewaz
wylewajaca si¢ z nich lawa mogta pozbawi¢ zycia ludzi i modlitwy do bogéow miaty temu
zapobiegacd.

b) — Okreslenie swiete gory wulkaniczne zwigzane jest z traktowaniem ognia jako pradawne;j
sity pozostajacej we wladaniu bostw i nalezacej do sfery sacrum.

— Uzycie okreslenia swigte w stosunku do gor wulkanicznych zwiazane jest z traktowaniem
ognia jako pradawnej sity pozostajacej we wladaniu bostw i nalezacej do sfery sacrum.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawng odpowiedZ w cze$ci a) i b).

1 p. — za poprawng odpowiedz w cze¢éci a) lub b).

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-1)

Przykladowa odpowiedz

— Autorzy obu tekstow ilustrujg przyktadami przekonanie, ze ogien byt takze sila stuzaca
pozytywnym dzialaniom. Autor tekstu 1. odwoluje si¢ do przyktadu pracy wulkanizatora, zeby
uswiadomic, ze dzialanie ognia moze by¢ rowniez konstruktywne i stuzy¢ czlowiekowi. Autor
tekstu 2. podaje przyktad ogniska domowego i wskazuje, ze ogien byt sitg zyciodajng.

— Autorzy ukazuja, ze zaréwno w pracy, jak i w domu ogien kiedy$ byl najwazniejszym
elementem, a wlasnie praca i dom s3 najwazniejszg cz¢s$cig naszego Zycia.

Schemat punktowania

1 pkt— za poprawne okreslenie celu i uzasadnienie.

0 pkt— za niepoprawne okreslenie celu lub niepoprawne uzasadnienie lub brak uzasadnienia
lub brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-2)

Poprawna odpowiedz

a) pochodny przymiotnik — raptowny

b) analogicznie utworzony przymiotnik — gwaftowny

Schemat punktowania
2 p. —za poprawne odpowiedzi w obu czgsciach zadania.
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1 p. — za poprawng odpowiedz w jednej czesci zadania.
0 p. — za niepoprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-2)

Przykladowe odpowiedzi

a) Adam Mickiewicz, Dziady cz. 111

b) Polskie spoleczenstwo zostalo porownane do wulkanu, poniewaz odzwierciedla jego
zachowania: warstwa zimna i twarda, sucha i plugawa to ,,towarzystwo stolikowe™, czyli
arystokracja, generalicja, ludzie wyzszych sfer, ktorzy utozyli sie z zaborcg i maja z nim dobre
stosunki, sa oboj¢tni na los niepodleglego panstwa. Natomiast ,,wewngtrzny ogien”, ta lawa
goraca, to ,,towarzystwo przy drzwiach”, czyli patrioci, mlodziez, ktora w obronie ojczyzny
oddaje zycie.

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawne rozwigzanie obu cze¢$ci zadania.

1 pkt— za poprawne rozwigzanie czgsci a) lub b)

0 pkt — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi.



